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elméleti, gyakorlati és pedagógiai vonatkozásaiban fognak megvitatni. „Ennek 
a tárgynak lényege, olvassuk, annak megállapítása, hogyan, lehet gyermekeket 
erkölcsi életre tanítani, tekintettel a politikai életben megnyilatkozó különböző 
erkölcsi fogalmakra és az ezek által előidézett eltérő véleményekre." (Nem lesz 
könnyű sora sem a tanerőknek, sem a tanulóknak.) k. }• 

MAGYAR-PAEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 
Társaságunk 1933 május 20"-án tar tot ta XLI. közgyűlését a következő 

tárgysorozattal: 

I. Kornis Gyula elnök felolvasta Esztétikai• nevelés és műtészetpólitiku 
című elnöki megnyitóját. 

Abból a szerepből indult ki, amelyet a művészet a hatalmi 
államban, másrészt a kultúrállamban játszik. Az államélet demo-
kratizálódásával párhuzamosan a művészet fokozatosan magá - , 
nak a népnek ügyévé vált. A művészet támogatása és fejlesztése 
többé már nem a fejedelmek kedvtelése és szeszélye, hanem a 
kultúrállamnak a maga céljából folyó kötelezettsége. Az előadó 
tüzetesen megvizsgálta az állam művészetpolitikai feladatait • 
egyrészt' az iskolákban folyó esztétikai nevelés, másrészt a művé-
szek nevelése kérdésében. Részletesen elemezte a művészeti fő-
iskolák autonómiájának és szellemének követelményeit, majd a 
múzeumpolitikának modern népnevelő feladatait és észközeit. 

II. Gyulai Ágost titkár felolvasta a Magyar Paedagogiai Társaságnak 
1932. évi működéséről szóló alábbi jelentését: 

Tisztelt Nagygyűlés! -
Társaságunk a lefolyt 1932. évben, melyről jelentésem szól, 

fönnállásának és működésének 41. esztendejébe lépett. Hagyomá-
nyaihoz híven mintegy középponti helyet foglalva el a többi, 
speciális nevelésügyi területeket megmunkáló társaságok között, 
örömmel látta, az utóbbi években — s így a kedvezőtlen gazda-
sági helyzet ellenére 1932-ben is — a tudományos pedagógiai 
érdeklődésnek legelőször tőle elhintett magvaiból kifejlődött 
nevelésügyi egyesületek mindig szebb és szebb fölvirágozását. 
A maga munkásságának folytonossága és állandósága mellett 
ebben a, viszonyokhoz mérten gazdag tenyészetben is a saját 
40 éves múlt ja törekvéseinek eredményeit látta igazolva. Igazolva 
látta abban, hogy sa já t folyóirata, a legmostohább viszonyok 
közepette is mindig élő, soha nem szünetelt Magyar Paedagogia 
mellett egész sor más pedagógiai tárgyú folyóirat keletkezett s 
ezenkívül a .legutóbbi időkig évről-évre nem . megvetendő számú 
önálló könyvben és tanulmányban is mutatkozott a 40 évvel ez-
előtt fölébredt s azóta megizmosodott tudományos pedagógiai 
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gondolkodás és kutatás eredménye. Mindezeket az örvendetes 
jelenségeket legföllebb csökkenthétté, dé teljesen meg nem szün-
tethette az évről-évre Európa-szerte s így nálunk is mindinkább 
elhatalmasodó gazdasági válság sem. 

Mindez nemcsak örömöt és vigaszt jelentett a súlyos hely-
zetben és általános depresszióban mindnyájunknak, kik Társa-
ságunk kebelébe tartozunk, hanem egyúttal egy jobb jövő remé-
nyének forrásául is szolgált. 

Ebben a lelki miliőben élte hát Társaságunk lefolyt 41 esz-
tendejének életét, nem veszítve munkakedvét s nem hagyván 
pusztulni egy jobb sors reményeit, habár az a szerve, mely leg-
becsesebb, folyóirata még mindig a mostoha körülmények súlyát 
érezte terjedelmében. Folyóiratunk, az egykor 40, sőt 50 ívnyi 
terjedelmet elért Magyar Paedagógia, mely a háború utáni 
első években a jelzett Évszámnak egyötödére csökkent, később 
ú j r a megerősödve, 1930-ban már békeidőbeli terjedelmének 
felére megnövekedett, azonban az 1931. év folyamán bekövetke-
zett s azóta mind súlyosabbá vált gazdasági válság során ú j r a 
hanyatlásnak indult és a lefolyt évben ismét majdnem a mély-
pontig süllyedt, mert már csak 12 íven jelenhetett meg. Így 
mutatkozik a világválság hatása még a mi mikrokozmoszunk-
nak tükörébén is! 

Ebbe a helyzetbe tartósan belenyugodnunk nem lehet. 
Folyóiratunkon tudományszakunk iránti szeretettel és odaadás-
sal a Társaság választott rendes tagjainak kell áldozatkészsé-
gük révén' némileg segíteni. Pénztárosunk bemutatandó jelen-
tése kapcsán e tárgyban elnökségünk nevében indí tvánnyal fog 
élni, melyet már most előre Társaságunk rendes tagja inak szí-
ves figyelmébe és jóindulatába ajánlok. 

Folyóiratunk szűk terjedelme mellett ily keretek közt régi 
szellemi színvonalát csak a gondozásnak- és szerkesztésnek. az a 
nagy életművészete tar that ta fönn, mely elnökünknek szeretet-
teljes irányító munkájában • és szerkesztőnk odaadó, készséges 
buzgalmában érvényesült. A szakember, aki figyelemmel olvas-
ga t j a folyóiratunk 1932.-. évi kötetét, megelégedéssel l á tha t j a .a 
szűkebb terjedelemben is a tartalomnak nem csekély gazdagsá-
gát ányá'g és forma tekintetében. A közölt 8 nagyobb dolgozat 
között ; valóban jeles neveléselméleti s történeti és didaktikai 
tanulmányokat találunk, melyek sok becses novumot tartalmaz-

; ván, tudományszakunk haladása szempontjából is számottevők; 
3 önálló kisebb közleményünk, 15 hazai és 14 külföldi könyv-
ismertetésünk, sajnos, számbelileg kevesebb az előző évinél, nem 
kevésbbe-komoly pedagógiai érdeklődésnek eredménye; a rövid 
jellemzésekkel kísért bibliográfia, mely az 1932. évi magyar 
pedagógiai könyvtermést regisztrálja, összesen 40 könyvről és 
füzetről szól, közöttük néhány valóban becses műről, melyek 
egyikének-másikának, pl. Tettamanti Béla a személyiség neve-
léséről szóló könyvének,1 Lux Gyula Modern nyelvoktatás című 
művének, Imre Sándor Népiskolai neveléstanának, Stublmann 
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Pat r ik Az i f júkor lélektanáról szóló munkájának stb. részle-
tesebb ismertetése még következni fog. Folyóiratunk 41. év-
folyamának tar talmát még 7, többnyire külföldi pedagógiai 
mozgalmakról szóló vegyes cikk és a Társaságnak 6 hivatalos 
közleménye egészíti ki, teszi kerekké és teljessé. A folyóirat 
megszűkült terjedelmének megfelelően a tényleges munkatár-
sak száma is megcsökkent némileg az előző évvel szemben, mert 
az imént részletezett tartalom összesen csak 25 írótársunk tollá-
ból került ki. Ez a körülmény is, az a kényszerűség, hogy tudo-
mányszakunknak csak kevesebb képviselőjét ju t ta that tuk szó-
hoz, a r ra sarkal bennünket, hogy jövőben minden erőnkkel és 
leleményességünkkel folyóiratunk terjedelmének gyarapí tására 
kell törekednünk. 

Ez önkénytelen jeremiád mellett van azonban öröménekünk 
is, mikor arról számolok be ez alkalommal, hogy a lefolyt esz-
tendőben a Társaság irodalmi égiszé alatt, részben anyagi segít-

i gégével, két olyan terv valósult meg e öltött immár reális alakot, 
mely régóta szerepelt nemcsak Társaságunk munkaprogramm-
jában, hanem a magyar pedagógiai tudomány szükségleteinek 
l istáján is. Egyik a Magyar Pedagógiai Lexikon, melynek 
I. kötete Társaságunk megbízásából Fináczy Ernő tiszteleti 
elnökünknek és Kornis Gyula elnökünknek közreműködésével 
Kemény Ferenc rendes tagtársunk szerkesztésében 32 íven (1024 
hasábon) elmúlt társasági évünk vége felé megjelent s melynek 
II . kötete is nagyrészt kiszedve, közeli megjelenésre vár. Talán 
nem szükséges különösebben hangsúlyoznom e helyütt Társasá-
gunk e szülöttének nagy jelentőségét pedagógiai irodalmunk 
történetében és általában szellemi életünkben. Csak figyelmébe 
ajánlom Társaságunk rendes és külső tagjainak, kérvén őket, 
hogy elterjedését személyesen és az érdeklődők között elősegí-
teni szíveskedjenek. 

Másik pedagógiai irodalmi alkotás, mely régi szükségletet 
elégítve ki s Társaságunk anyagi segítségével készülvén el, már 
csak anyagánál és tartalmánál fogva is szintén Társaságunk 
munkásságának eredményéül tekinthető, a Magyar Paedagogia 
40 évfolyamának téljes, szakszerűen feldolgozott repertóriuma, 
melyet Tettamanti Bélának, a pedagógia egyetemi magántaná-
rának vezetése mellett Imre Sándor, szegedi egyetemi pedagó-
giai szemináriúmának hallgatói készítettek el. E körülbelül 
25 ívre terjedő kiadvány, mely igen becses vezető lesz nemcsak 
Társaságunk 40 évi munkásságának megismerésében, hanem 
általában kitűnő segítője a magyar nevelésügyi irodalom mun-
kásainak, a lefolyt évben teljesen elkészült s megjelenése már 
csupán napok kérdése. 

Két ily segédkönyvül szolgáló becses műnek elkészülése 
1932-ben valóban vigasztalásunkra szolgálhat folyóiratunk ter-
jedelmének csökkenése miatt érzet t ' szomorúságunkban. Vajha 
megmaradna továbbra is ez az aktív alkotási szellem Társasá-
gunkban, melyet elnökünk sajátos életteljes aktivitásával és 
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erős akaratával éppen e krit ikus gazdasági helyzet folytán sor-
vadozó. életünk utóbbi éveiben inaugurált s va jha megvalósul-
hatna közel jövőben valamelyik könyvkiadó áldozatkész vállal-
kozásával Társaságunk égisze alatt régi tervünk a Monumenta 
Hungár iáé Paedagogica kiadására, vagy esetleg egy Paedago-
giai Tanulmányok címen önálló kisebb füzetekben nevelésügyi 
dolgozatokat közlő sorozat megindítására, melyben a folyóira-
tunkban.megszűkül t terjedelme miatt el nem férő pedagógiai 
tárgyú felolvasásaink-, - légióként vszék-foglalóink.-•jelenhetnének 
meg, mikre nézve ezennel egyelőre általánosságban tisztelettel-
jes javaslatot teszek. 

Rátérve Társaságunk lefolyt évi üléseinek történetére, 
tisztelettel jelentem, hogy üléseink száma 1932-ben összesen 
8 volt, ezek között egy évi közgyűlés, a 40. Társaságunk alapí-
tása óta és 7 felolvasó ülés. Az üléseken 2 elnöki megnyitó és 
12 felolvasás került tárgysorra, köztük 4 székfoglaló előadás, 
2 ünnepi megemlékezés, egyik Fáy Andrásról, a Bélteky-báz » 
megjelenésének 100 éves fordulója alkalmából, a másik John 
Dewey amerikai pedagógusról. Előadóink a következők voltak: 
Kornis Gyula elnök két ízben, Tudomány és állam című elnöki 
megnyitójával és Klebelsberg Kuné grófról szóló nagyszabású 
emlékbeszédével, továbbá Bognár Cecil, Dengl János, Nemesné 
Müller Márta, Szemere Samu és Tas József rendes tagtársaink, 
Eyssen Tibor, Kovács Gyula, vitéz Sághelyi Lajos és Tóth. Zol-
tán külső tagjaink. Előadásaink témája részben általános neve-
léstani és neveléstörténeti, részben speciális iskolaszervezeti, 
didaktikai és kultúrpolit ikai kérdések köréből került ki s az 
előadások egy része folyóiratunkban is megjelent. Tudományos 
felolvasásaink többnyire időszerű kérdéseket is érintettek, ami 
örömünkre hozzájárult ahhoz, hogy üléseink más tudományos 
társulatok üléseivel szemben; valóban szokatlanul nagy látoga-
tottságnak örvendettek. . 

Jelentésemnek e- szakaszában kell elmondanom Társasá-
gunk egyik 1932. évi kezdeményének történetét és eredményeit 
is. Elmúlt évi nagygyűlésünkön elnök urunk előadta, hogy 1930 
december 20-án Társaságunkban üdvözölhettük a mai kor egyik 
pedagógiai .lángelméjét, Montessori Máriát, Társaságunk tiszte-
leti tagját , aki akkor gyújtó hatással előadást is t a r to t t az egész 
világ pedagógusai körében nagy elismerésnek örvendő. sajátos 
nevelési rendszeréről. Elnök urunk ez alkalommal, több oldal-
ról érkezett kívánságnak eleget akarván tenni, indítványozta 
a Magyar Montessöri-Egyesület megalakítását azzal a feladat-
tal; hogy Montessori Mária eszméit nálunk is ismertesse, ter-
jessze és Montessori-óvódák és iskolák állítását elősegítse, hogy 
ily módon a magyarság is belépjen a Montessori Mária értékes 
nevelői gondolatait elismerő és terjesztő világközösségbe. Mivel 
azonban a. mai nehéz idők nem alkalmasak arra, hogy különálló . 
ú j egyesületet alakítsunk, az elnök úr azt a javaslatot terjesz-
tette elő, hogy egyelőre a nagygyűlés a soron levő tisztújítás-
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sal kapcsolatban a Magyar Paedagogiai Társaság keretében, 
ennek égisze alatt alakítsa meg a Magyar Montessori-Egyesüle-
tet. Nagygyűlésünk, mely Társaságunknak 13. tisztújító ülése 
volt s melyen a Társaság régi tisztikara egész összetételében 
ú j r a megválasztatott, á Montessori-Egyesületet is megalakította 
oly módon, hogy ennek ügyvezető alelnökévé Kenyeres Elemért, 
t i tkárává Kiss Józsefet, bizottsági tagjaivá Bognár Cecil, 
Drozdy. Gyula, Éltes Mátyás, Frank Antal, Gyulai Ágost, Lecb-
n'itzky Gyula, Kemény Ferenc, Mosdóssy. Imre, Szemere Samu, 
Várady József, Weszely Ödön, Woyciechowskyné Lajos Mária 
rendes tagokat és az azóta nagy fá jda lmunkra elhúnyt Sebes-
tyénné Stetina Ilona tiszteleti tagot választotta meg, meghatal-
mazván e bizottságot, liogy meghívás ú t j án egészítse ki magát 
oly egyénekkel, akik a Montessori-módszer i ránt akár elméleti, 
akár gyakorlati szempontból érdeklődnek s akiknek az egyesü-
let munkájában vaíó részvétele kívánatos. Ezek után a Magyar 
Montessori-Egyesület első gyűlését 1933 január 19-én tartotta 
nagy és díszes közönség' jelenlétében. Az ülésen Kenyeres Ele-
mér, az egyesület ügyvezető alelnöke, nagyobb előadásban 
ismertette Montessori Mária nevelési rendszerét, Kiss József, 
az egyesület t i tkára pedig .a Magyar Montessori-Egyesület cél-
járól és munkatervéről tar tot t előadást. A jelenvoltak nagy lel-
kesedéssel csatlakoztak az egyesület megalakításának gondola-
tához. Az egyesület azóta rendszeresen folyta t ja működését, 
melyről következő nagygyűlésünkön, az 1933. évről szóló jelen-
tésemben lesz szerencsém beszámolni. Ezúttal csak annak örven-
detes megállapítására szorítkozom, hogy kezdeményünket - tel-
jes siker koronázta. ' 

. Évi beszámolómban a személyi változások regisztrálására 
térve, melyek Társaságunkban 1932-ben végbementek, mindenek-
előtt arról az értékes gyarapodásról szólok, mely 40. -nagygyűlé-
sünkön ú j tiszteleti és rendes tagoknak, megválasztásával követ-
kezett be. 1932 április 16-án az elnökség javaslatára Társaságunk 
egyhangúlag tiszteleti tagjává választotta a magyar, pedagógiai 
élet jelesei közül tudós és tanári működésével számos tanári 
nemzedéket* nevelő és a magyar pedagógiai élet irányításában 
résztvevő munkásságáért Pauler Ákost, a budapesti Pázmány 
Péter-Tudományegyetem tanárát, a Magyar Tudományos Aka-
démia rendes tagját, a Magyar. Filozófiai Társaság elnökét, Tár-
saságunknak 1905 óta rendes tagját, a filozófia európai jelentő-
ségű művelőjét. 

Ugyancsak egyhangúlag megválasztotta a nagygyűlés a 
megüresedett rendes tagsági helyekre a következő magyar 
pedagógusokat: 

Balassa Brúnót, a neveléstörténet egyetemi magántanárát, 
a cisztercita-rend budapesti hittudományi intézetének és tanár-
képző főiskolájának rendes tanárát , a didaktika hazai történe-
tének jeles művelőjét; 

Somogyi Józsefet, a filozófia egyetemi magántanárát , a 
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szegedi polgári iskolai tanárképző főiskolán a filozófiának és 
pedagógiának rendes tanárát ; 

Tabódy Idát, a ciDkotai állami tanítónőképző-intézetnek 
igazgatóját, a magyar nőnevelés buzgó" munkását s több mun-
kára nevelő kar i ta t ív intézménynek lelkes szervezőjét; 

Vincze Frigyes felsőkereskedelmi iskolai c. főigazgatót, a 
budapesti Kereskedelmi Akadémia igazgatóját, a kereskedelmi 
oktatás egyetemi magántanárát , pedagógiai szakírót és szer-
kesztőt. 

Újonnan választott tagtársaink közül Vincze Frigyes szék-
foglalóját már megtartván, őt mint teljesjogú tá rsunkat s a 
többieket is, kik székfoglaló tar tására vonatkozó készségüket 
már bejelentették, tisztelettel üdvözlöm ez alkalommal Társasá-
gunk kebelében. 

Társaságunk örvendetes gyarapodásai u tán őszinte fá jda-
lommal jelentem azokat a súlyos veszteségeket, melyek sorain-
kat az elmúlt esztendőben különösen nagyszámú tiszteleti tag-
jainknak és két rendes tagtársunknak elhunytával érték. 

1932-ben 4 hazai és 3 külföldi tiszteleti tag ja húnyt el Tár-
saságunknak. 

Elsőnek említem a XX. században élt nagyja ink közül a 
legkiválóbbnak, Apponyi Albert grófnak, a magyar közoktatás-
ügy egyidőben volt vezérének, később az ú jabbkor i magyarság 
világviszonylatban is legfényesebb elméjének elhúnytát , ki 
Társaságunknak 1908 óta tiszteleti tag ja volt. Hogy mit jelen-
tett nekünk Apponyinak a magyarságért halála pil lanatáig 
dobogó szíve, a magyar művelődésért az emberi életkornak 
valóban végső határá ig lelkesedő fennkölt. szelleme, azt e pilla-
natban, t i tkári jelentésem szűk keretei között kifej teni nincs 
módomban. Bizonyos, bogy Társaságunk történetének egyik 
legfényesebb lapja lesz mindenkor az, melyre feljegyezzük, hogy 
a legnagyobb megtiszteltetés. volt reánk nézve, őt tagja ink 
sorába számíthatnunk. 

Nagy vesztesége volt Társaságunknak, de a tr ianoni ma-
gyarság egész kul túrá jának is Klebelsberg Kunó grófnak, az 
utolsó évtizedben a magyar közoktatásügy nagy aktivitású 
vezérének s mindvégig fáradhatat lan és rendíthetetlen harcosá-
nak várat lan és korai halála. Klebelsberg Kunó gróf 1915 óta 
volt Társaságunknak tiszteleti tagja. Bármennyire harcok közép-
pontjában állott is, bármennyi kritikusa és ellenfele volt is soha 
reményt nem vesztő, soha nem csüggedő, akadályokat nem is-
merő kultúrpoli t ikájának, bármily egyéni ellenvélemények kel-
tek és kelnek működése nyomán életében és halála u tán is, ha 
egynémely intézkedésével nagyvonalú kultúrtervei és elgondo-
lásai érdekében, csak álmainak élve, önkénytelenül kérlelhetet-
lenül sújtotta is egyesek érdekeit és exisztenciáját, nincs kétség 
aziránt, hogy Klebelsberg Kunó gróf korának legkiválóbb 
magyar ja i s legjelesebb kultúrpolitikusai közé tartozott, kinek 
optimizmusa nélkül a világháború után az egyébként sokat 
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gúnyolt, de realitásában kétségbe nem vonható kultúrfölényün-
ket megmenteni nem lehetett volna. Elhúnyt tiszteleti tagtár-
sunk közéleti emlékét valódi érdeme szerint elnök urunk mél-
ta t ta 1932 október 15-én tar tot t felolvasó ülésünkön. 

Érzékeny veszteséggel sújtotta Társaságunkat Négyesy 
Lászlónak, a budapesti egyetem rendes tanárának, Társaságunk 
1930-ban megválasztott tiszteleti tagjának elhányta. Az ő nemes, 
rokonszenves egyénisége különösen szívéhez volt nőve mind-
nyájunknak, kik e Társaság kebelébe tartozunk, nemcsak azért, 
mert résztvevén Társaságunk megalapításában, folyóiratunknak 
megindulása utáni időkben több éven át volt szerkesztője s így 
valóban legrégibb munkatársunkat gyászoljuk az ő halálával, 
hanem azért is, mert tudjuk s érezzük, hogy nemzeti kultúrán-
kért s a magyar nevelésügyért aligha dobogott az övénél tisztább 
és nemesebb szív az utóbbi évtizedekben, s lelkesedését és oda-
adását, tudását és munkabírását a magyar pedagógiai élet irá-
nyításában, munkájá t az i f júság nevelésében, közreműködését 
és tanácsait közoktatásügyünk kérdéseiben nélkülözni sokáig 
nehéz feladat lesz a magyar kul túrára nézve. Nagy érdemeit 
általában- s érdemeit Társaságunk életében különös súllyal 
óhajtom évkönyveinkben megörökíteni. 

Hazai tiszteleti tagjaink sorából húnyt el végül 1932-ben a 
nőnevelés, terén a legnagyobb magyar szellemi értékek egyikét 
jelentő s^ az újabb kor legtiszteltebb magyar nagyasszonyai 
közé tartozó Sebestyénné Stetina Ilona, kinek jelentőségét a 
Brunszvik Teréz, Teleki Blanka, Zirzen Janka s az ezekhez 
hasonló egyéniségek mértékével kell mérnünk. Sebestyénné 
Stetina Ilonának nagy műveltsége, nemzeti érzülete, kiváló böl-
csesége, nemes szíve, lelkes munkaszeretete és fáradhatatlan 
részvétele minden mozgalomban, mely a magyar nőnevelés 
ügyét szolgálta, oly emléket állít neki mindnyájunknak szívé-
ben, az egész magyar utókornak köztudatában, melynek dicső-
ségéből fény sugárzik Társaságunkra is, mert női tagtársaink 
közül eddig ő volt az, aki íegbuzgóbban, legodaadóbban és leg-
eredményesebben vett részt annakidején társasági életünkben 
és munkánkban. Elhúnyt nagynevű társunk nagyasszonyi 
egyéniségének emléke előtt mély tisztelettel ha j tom meg ez 
alkalommal Társaságunk kegyeletének zászlaját. 

Bőven aratot t a rideg halál a lefolyt évben a nemrégiben 
választott külföldi tiszteleti tagtársak soraiból is. Elhúnyt 
közülök: 

Decroly Ovid, a gyermekpszichológia tanára a brüsszeli 
egyetemen, az ú j nevelési eszméknek egyik úttörője és a gyógy-
pedagógia nagyhatású művelője, a Belga Gyermektanulmányi 
Társaság alapítója és elnöke, az Életiskola nevű ú j intézmény 
alapítója, a gyermek testi és szellemi szükségleteire építő, róla 
elnevezett módszer megalkotója, a belga iskolák reformátora, 
a gyermek ösztön- és érzelmi életének élesszemű búvára. 
Decroly 1930 óta volt tiszteleti tagtársunk, kit mint a gyakor-
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lati pedagógia nagyhatású újkori munkását magáénak vall-
hatni büszkesége volt Társaságunknak. Módszertani eszméivel 
Társaságunk a Magyar Paedagogia egyik régibb évfolyamában 
foglalkozott s a lefolyt évben részletesebb nekrológban méltat ta 
emlékét. Ezúttal hivatalosan is felúj í tván emlékét, Társaságunk 
őszinte' fá jdalmának adok kifejezést az ő elvesztése miatt . 

Elhunyt továbbá a Decrolyval egyidejűleg 1930-ban tiszte-
leti tagjaink sorába megválasztott Kerschensteiner György, 
müncheni egyetemi tanár, neves iskolaszervező, az állampolgári 
nevelés és a munkaiskola mozgalmának apostola, aki főleg 
Eiebte hatása alat t nemcsak a műveltségnek nagyszabású elmé-
letét dolgozta ki, hanem szervezői munkásságával, reform-
eszméivel, az iskolának nemzeti és ; szociális célok szolgálatába 
állításával az eleven pedagógiai életre is termékenyítőleg 
hatott. Minthogy régebben hazánkat is meglátogatta és előadá-
sokat tar tot t a fővárosban, eszméi és ösztönzései nálunk sem 
maradtak gyümölcsözetlenül. Kerschensteiner György elhunytá-
ban Társaságunk is egyik valóban tiszteletreméltó, nagynevű 
tagjának elvesztését fá j la l ja . 

Elhúnyt végül külföldi tiszteleti tagjaink sorából, kon-
geniális bará t já t Klebelsberg Kuné grófot gyorsan követve az 
örökkévalóságba, az alig egy. évvel előbb megválasztott Becker 
Károly Henrik, volt porosz közoktatásügyi miniszter, jeles 
orientalista tudós és egyetemi tanár, a német tanítóképzés újjá-, 
szervezője, a magyar nemzet és a magyar művelődés lelkes 
barátja, ki a berlini egyetemen a magyar tanszéknek és a ma-
gyar intézetnek megszervezésével, e tanszék tanára inak szeretet-
teljes pártfogásával, de főképen a berlini Collegium Hungar i -
c.um alapítása és megszervezése alkalmával tanúsított odaadó 
és lelkes, pedagógiai jelentőségű szolgálataival a magyar műve-
lődésnek és az egész magyar nemzetnek há lá já t érdemelte ki. 
Az ő emlékét is kegyelettel új í tom meg Társaságunkban ez 
ünnepélyes alkalommal. 

Kíméletesebb volt bár a sors Társaságunk rendes tagja i -
nak gárdájával szemben, de azért mégis 2 társunk elhunytáról 
kell jelentést tennem az 1932. évről szóié beszámolómban. El-
húnyt közülünk Mázy. Engelbert, bencésrendi szerzetes, nyug. 
kassai tankerületi főigazgató, majd később t ihanyi apát, ki 1903 
óta volt rendes tag ja Társaságunknak. Társasági belső életünk-
ben állandó vidéki lakása miatt nem vehetett ugyan részt, de 
folyóiratunknak munkatársa volt, elméleti neveléstani kérdé-
sekkel foglalkozott s mint gyakorlati pedagógus is derék mun-
kát végzett a nevelőoktatás terén. Emlékét kegyelettel fogja 
őrizni Társaságunk. 

1932-ben távozott soraink közül Murgitai József nyugalma-' 
zott tanítóképző-intézeti igazgató, a volt csáktornyai tanítóképző 
egykori vezetője, ki mindig erősen buzgó, impulzív magyar faj-
szeretetével, nagy aktivitásával a szlávok tói veszélyeztetett dél-
nyugati magyar kultúrterületen jó magyar érzésű tanítók neve-
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lésével s ugyanilyen szellemű derék magyar tankönyvek írásá-
val szerzett a magyar művelődés körül szép érdemeket. Ez érde-
meinek jutalmazásául élete utolsó évtizedében a külügyminisz-
tériumba berendelve végzett hasznos munkát az említett vidék 
kul túrá jának irredentaszellemű mentőmunkálataiban. Emlékét 
a legderekabb magyar emberek s jó gyakorlati pedagógusok 
között őrzi meg Társaságunk s egyszerűen hangzó nevét min-
denkor tisztelettel kell említenünk. 

E veszteségeink fölsorolása után indítványozom a tisztelt 
Nagygyűlésnek, fejezzük ki őszinte és mély fá jdalmunkat ennyi 
jeles társunk elhunyta miatt s adjunk ez érzelmünknek jegyző-
könyvünkbén is kifejezést. 

Jelentésemet befejezve, az anyagi ügyek tárgyalását Tár-
saságunk pénztárosának átengedve, még esak azt kívánom meg-
említeni, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a súlyos 
állami pénzügyi helyzet ellenére mégis jut tatot t némi állam-
segélyt Társaságunknak a lefolyt évben is s ezzel, • minthogy a 
csekély és gyéren befolyó tagdíjak nem nyúj tot tak volna ele-
gendő alapot, lehetővé tette folyóiratunk megjelenését, . ha 
szűkebb terjedelemben is. Indítványozom, hogy e segítségért 
szavazzon a tisztelt Nagygyűlés ez alkalommal is hálás köszö-
netet a miniszter úrnak, valamint többi jótevőinknek, a Magyar 
Tudományos Akadémiának és Budapest székesfőváros polgár-
mesterének, kik munkásságunkat különféle adományokkal, enge-
délyeikkél 1932-ben is elősegítették. 

Kérem a tisztelt Nagygyűlést, szíveskedjék jelentésemet el-
fogadni és jóváhagyóán tudomásul venni; 

A közgyűlés tudomásul vette a -titkári jelentést, - határozattá emelte a 
bennefoglalt indítványokat s az elnök javaslatára köszönetet mondott a tit-
kárnak a gondosan' megszerkesztett és lendületesen megírt jelentésért, valamint 
a Társaság érdekében kifejtett buzgó működéséért. 

I II . Komis Gyula elnök a titkári jelentéssel kapcsolatban megemlékezett 
arról, hogy Gyulai Ágost immár 30 év óta ti tkára a Magyar Paedagogiai 
Társaságnak s ebben a minőségben főoszlopa egyesületünknek; önzetlen oda-
adásával, széleskörű tudásával, nagy adminisztratív készségével igen értékes 
szolgálatokat te t t ,a Magyar Paedagogiai Társaság életében. Társaságunk 
jövendő történetírójának könnyű dolga lesz, mert elég, ha átolvassa Gyulai 
Ágost titkári jelentéseit, azokból hű és tiszta képet nyer a Magyar Paedago-
giai Társaság működéséről. Az elnök a Társaság nevében a közgyűlés' általá-
nos és élénk helyeslésétől kísérve köszönetet mondott Gyulai Ágostnak 30 éven 
á t kifejtett nagyérdemű titkári munkásságáért. 

IV. Frank Antal pénztáros bemutatta a Magyar Paedagogiai Társaság 
1932. évi zárószámadását, Nagy Zsigmond pedig mint számvizsgáló jelentette, 
hogy a számadás tételeit átvizsgálta, az okmányokkal egybevetette és mindent 
teljesen rendben talált. 

A közgyűlés tudomásul vette a jelentéseket, megadta a pénztárosnak a 
felmentvényt, egyúttal pedig az elnök indítványára köszönetét fejezte ki 
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Frank Antal pénztárosnak és Nagy Zsigmond számvizsgálónak, hogy lelki-
ismeretesen gondozták a Társaság anyagi ügyeit. 

V. Frank Antal pénztáros bemutatta Társaságunk 1933. évi költség-
' előirányzatát, egyszersmind ezzel kapcsolatban azt a — Kemény Ferenctől szár-

mazó — javaslatot terjesztette a. közgyűlés elé, hogy folyóiratunk terjedelmé-
nek gyarapítása végett az eddigi hagyományoktól eltérően ezentúl a . Társaság 
rendes tagjai is fizessék még az évi tagdíjat. A közgyűlés a költségélőirányzat-
tal együtt ezt az indítványt is egyhangúlag elfogadta. 

VI. Az elnökség javaslatára a közgyűlés egyhangú helyesléssel meg-
választotta a Magyar Paedagógiai Társaság tiszteleti tagjává a következőket: 

1. Giovanni Gentile-t, a római egyetemen a filozófia tanárát, az olasz 
neoidealizmus filozófiai és pedagógiai gondolatainak megalapozóját, volt olasz 
közoktatásügyi minisztert s ilyen minőségében nemzetünknek őszinte barát-
ját, a legge Gentile néven ismert s az egész olasz köznevelést átszervező 
oktatásügyi törvény megalkotóját, számos jeles filozófiai és pedagógiai műnek, 

. köztük a neveléstan filozófiai alapvetéséről szóló nagy tanulmánynak szerzőjét. 
2. Hanauer István váci megyés püspököt, a Katolikus Tanügyi Tanács 

elnökét, ki a Szent Imre-kollégiumok gondolatának népszerűvé tételével és 
mintaszerű szervezésükkel a magyar főiskolai ifjúság erkölcsi nevelése körül 
nagy érdemeket szerzett. 

3. Ravasz László dunamelléki református püspököt, napjaink egyik leg-
kiválóbb szónokát, a Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludy-Társaság 
tagját, költői lelkületű filozófust és esztétikust, kinek minden megnyilatko-
zása, több önállóan megjelent szónoki gyűjteménye, köztük főként Alfa és 
ómega című kötete, pedagógiai kérdésekel is foglalkozva, a trianoni határokon 
innen és túl a magyar nemzetnevelés érdekeit szolgálja. 

VII. Végül bejelentette az elnök, bogy két rendes tagsági hely betöltésre 
vár. Az elnökség javaslatára a közgyűlés egyhangúlag megválasztotta a Tár-
saságnak rendes tagjául a következő pedagógusokat és szakírókat: 

1. Tettamanti Bélát, a neveléstörténet magántanárát a szegedi egye-
temen, volt makói középiskolai rendes tanárt , jelenleg a szegedi Közép-
iskolai Tanárvizsgáló Bizottság tagját és jegyzőjét, a Magyar Baedago-
gia munkatársát, ki több neveléselméleti, neveléstörténeti és didaktikai dol-
gozatával, köztük a személyiség nevelésének magyar elméletéről szóló nagyobb 
tanulmányával vívott ki elismerést s aki a Magyar Paedagogia 40 év-
folyama szakszerű repertóriumának elkészítésével különös érdemeket is szerzett 
Társaságunkban. 

2. Bomokos Lászlőnét, az Üj Iskola nevű budapesti leánylíceum igazga-
tóját, az újabb nevelési törekvésekről szóló számos dolgozatnak szerzőjét, ki 
ezekkel s a gyermekfejlődéstani alapon álló elemi és polgári iskolai, később 
elemi iskolai é6 leánylíceumi tagozatokból álló, úgynevezett Űj Iskola meg-
alapításával az újabbkori magyar nevelésügyi mozgalmakban jelentős szerepet 
játszik. 

18.999.— K. M. Egyetemi Nyomda, Budapest VIII, Múzeum.körút 6. — ( F . : Czakó Elemér dr . ) 


